

显示出这项技术已开始进入市民生活

# 广州各区多种应用场景已“上链”

## 黄埔出台“区块链10条” 两年兑现金额8800万元

新快报记者了解到,黄埔区、广州开发区2017年底出台广东省首个区块链专项扶持政策“区块链10条”,国内支持力度最大、模式突破最强,涵盖区块链企业、载体、场景、技术、人才、融资等多个维度,伴随企业设立、成长全链条,至今已累计兑现金额约8800万元。



■黄埔区、广州开发区在政务领域实现“区块链+”,为办事人员提供更便捷和安全的服务。 受访者供图

### 黄埔区接连出台政策支持“区块链”

去年12月初,广州市委书记张硕辅到黄埔区开展区块链技术和产业发展工作调研。在广州开发区税务局,张硕辅听取区块链技术在税务部门运用情况汇报后要求,税务部门及时总结区块链电子发票的经验做法,加快在全市的推广运用,加大在税源监控、税务稽查等领域的创新应用,市委改革办等部门把探索更多“区块链+”模式作为下一步改革创新的重点,深化区块链在智能制造、数字资产交易、智慧城市、“数字政府”、营商环境、民生保障、社会治理、金融创新等领域应用。

事实上,“区块链10条”出台以后,“深化区块链在各领域的应用”已经不仅是计划,而是在推进中。

广州黑米区块链科技有限公司在黄埔区落户,该公司将区块链应用于网游中,通过算法及智能合约,重构了游戏开发者与玩家以及游戏开发者与渠道的关系。新快报记者了解到,2018年4月才引进落户到黄埔的黑米去年已创下超过3300万元的营收记录,2019年10月获得该区100万元企业成长奖励。“我们对比过北京和上海等地,相比其他城市靠市场资本推动区块链行业发展,黄埔区政府的扶持力度、引导作用特别明显,奖励兑现也很及时,这是广州营商环境的长处。”黑米合伙人、联合创始人周蓉仪表示。

在专项政策的引导下,截至2019年10月,黄埔区、广州开发区已集聚区块链企业近300家,涵盖政务、民生、制造业等多个领域。其中,盈盛智创在智能制造领域独占鳌头,久零在电子商务领域优势凸显,阿里在医疗应用领域开拓市场。此外,食品溯源、信息源查询、版权保护等领域的集聚效应日渐凸显,全区区块链企业多元发展,区块链发展潜力不断显现。

■黄埔区、广州开发区已建成广州区块链国际创新中心、黄埔链谷、蚁米区块链众创空间、区块链未来空间四大载体。 受访者供图

### 推动粤港澳区块链资源优势互补

广州市区块链蓬勃发展的态势也吸引了港澳人才的眼光。2018年11月,由广州市区块链产业协会、香港区块链产业协会和澳门大学创新中心三方携手推动的粤港澳大湾区区块链联盟宣告成立,联盟总部设在广州的黄埔区,在香港、澳门分别设立联合总部,目前已吸引汇聚了近55家粤港澳三地区块链重点企业加入联盟。

2018年11月,该联盟在香港交易所举办了粤港澳大湾区新经济未来独角兽颁奖典礼并发布区块链独角兽培育计划,以此为契机,深化区块链与粤港澳大湾区战略的融合,推动粤港澳大湾区区块链新技术上共同突破、新模式上共同开发、新业态上共同落地,打造“人才流、物流、信息流、资金流”汇集的粤港澳区块链高地。

当前,黄埔区、广州开发区已建成广州区块链国际创新中心、黄埔链谷、蚁米区块链众创空间、区块链未来空间四大载体,正加快建设以广州区块链国际创新中心为核心的粤港澳大湾区青年创新创业基地。目前已联合港澳地区双创团队,举办粤港澳大湾区青年创新创业论坛、“青春黄埔行”等9场次粤港澳青年创新创业交流活动,在粤港澳地区青年创新创业圈内迅速打响了知名度。

### 黄埔获批建设中国软件名城示范区

2018年3月,黄埔区、广州开发区正式获批建设中国软件名城示范区,这是继上海张江、南京雨花台后国内第三家中国软件名城示范区,也是工信部首次和唯一明确以区块链为特色的中国软件名区。

目前,一批推动实体经济提质增效的应用案例正在黄埔涌现:兴森快捷在生产订单环节融入区块链和人工智能技术,改造后订单制作时间将缩短50%,所需人力减少60%;中经汇通与盈盛智创共建“汇通区块链”,集合加油站、油卡服务商、消费企业、银行等主体,将油卡发行、加油消费等数据上链,每年节省银行承兑汇票的开立成本1亿元。此外,2018年区块链应用示范专项计划正稳步推进,盈盛智创“基于区块链及人工智能的先进制造业生态融合智慧平台”(区块链+人工智能)、阿里健康大药房“区块链电子处方平台”(区块链+电子处方流转)等6大项目获批立项。该区被区块链企业点赞为拥有“国内最丰富的开放应用场景”。

